

编者按:2020 年农业银行党建和经营工作会议要求,要强化"六稳"金融服务,加大信贷精 准投放,着力降低实体经济融资成本,通过稳大、扩小、支农、拓新四个渠道,提升服务实体经济 质效。其中"支农"就是紧扣"三农"领域补短板和脱贫攻坚两大任务,创新模式打法,加大"三 农"贷款投放力度。本期"热点连线"关注农行福建分行、内蒙古分行在这方面的举措及成效。

### 福建分行利用"互联网 + 大数据"技术提高服务质效

本报讯 福建"八山一海一分田", 农业生产比较分散,发展特色农业是当 地农民实现脱贫增收的重要渠道。农 业银行福建分行紧紧围绕特色农业产 业特点,以金融科技为手段,以数字化 转型为抓手,全力推进"惠农 e 贷"业 务再深化再提升。截至今年3月末,该 行"惠农 e 贷"支持农户 18.65 万户,比 年初增加 2.53 万户, 贷款余额 249.56 亿元,比年初增加46.44亿元,实现全省 所有县市全覆盖,乡镇覆盖率达100%。

为让"惠农 e 贷"业务办理更高效, 让农户信息采集更便捷,该行依托"互 联网 + 大数据"技术,创新研发了全国 农行系统首个在移动 PAD 上开发上线 的农户金融业务——"惠农 e 贷"移 动作业系统。该系统集联网核查、人脸 识别、信息录入、征信查询、影像采集、 GPS 定位等功能于一体。农户不用到 银行网点,客户经理上门走访时在移动 PAD上即可完成农户信息调查、采集、 业务受理等一站式作业,既方便了农 户,又极大提升了效率。通过PAD移 动端开启的 GPS 定位功能,还可验证 客户经理现场调查的真实性。

在数字化时代,数据是重要资产, 是"惠农e贷"服务"三农"的"蓄水 池"。福建分行研发了农户档案信息系 统,为农户信息快速建档提供了统一的 数据收集平台,并通过不同维度对建档 农户数据进行相互交叉验证,对农户进 行"信用画像",为贷款投放提供依据。 该行多级联动,成立393个工作组,开展 "整村推进"行动,已支持特色农产品80 多种,农户信息建档实现乡镇全覆盖, 建档行政村9352个,农户27万户。

以"惠农 e 贷"为基础,该行积极 跟进客户其他金融需求,做好"惠农 e 贷 +",带动营销掌银、短信通等产品, 增强引存能力,提高综合收益。针对 优质高价值客户,制定并完善"惠农 e 贷"增值服务办法,上线"惠农 e 贷"客 户增值服务管理系统,自动评定客户等 级,提供授信额度提升、利率优惠等差 异化服务。目前,该行"惠农 e 贷"增 值服务业务已覆盖客户1.44万户,绑 定个人存款 15.1 亿元;新增掌银 15.5 万户,掌银开通率达95.6%,吸收存款 25.58亿元、理财3.8亿元;带动营销农 业产业化龙头企业 237 家,开立上游经 销商和下游收购商账户800多户,引存 资金 5.4 亿元;带动新增开立县乡财政 和村财账户1193个、引存10.8亿元。

除此之外,福建分行通过上线"惠 农 e 贷"风险监控系统,解决人工贷后 监测迟滞性问题,有效提升风险管控线 上化水平。该行在全省全面推广"一 县一惠农 e 贷、一特色产业一惠农 e 贷" 两年多以来,资产质量一直保持良好, 目前不良率不到万分之一。(李丽艳)



农行福建分行 农户金融部总经理 黄心田

这几年,福建分行把推广"惠农 e 贷"作为省、市、县 三级行党委的一号工程,坚持做到"发展要坚决,控险也 要坚决",不断完善各项管理,积极引入科技手段,创新研 发移动 PAD 作业、农户信息档案、风险监控、增值服务等 系统,为农户建档、贷款发放、贷后管理、客户服务等提供 全流程系统支撑,推动"惠农 e 贷"持续健康稳步发展,有 效破解农户"担保难、融资难、融资贵"难题。

下一步,福建分行将按照总行统一部署,持续加大对 "三农"领域和广大农户的有效信贷支持,扩大普惠服务 覆盖面,带动县域各项业务发展,真正把"惠农 e 贷"打造 成福建分行一张响亮的"名片",全面做好乡村振兴战略



农行内蒙古分行 农户金融部副总经理 (主持工作) 巴特那生

内蒙古分行积极创新"三农"和县域金融服务模 式,发挥"惠农e贷"产品优势,切实解决自治区农村牧 区面临的融资难融资贵的问题,加快在县域延伸触角, 抢滩布局速度,实现了"惠农 e 贷"历史性跨越式发展。

"千乡千队、万村百亿"金融支持脱贫攻坚专项行 动,作为服务"三农"行之有效的重要创新模式,实现了 从"等客上门"到"送金融服务下乡"、从"人工操作"到 "数字化作业"、从"见保才贷"到"见贷即保"、从"找高 利贷"到"送普惠贷"四大转变。专项行动不仅为"惠 农 e 贷"产品的推广起到夯基架梁的作用,更为拳头产 品的加速发展打通了渠道,抢占了先机,使资产业务全 面下沉,构建了"惠农 c 贷 +"模式的新打法,重塑了县 域竞争新优势。

### 内蒙古分行"千乡千队、万村百亿"专项行动扩大服务覆盖面

本报讯 针对内蒙古自治区存在 乡镇以下地区金融服务延伸不到位、 业务模式创新不够、信贷投放不足等 问题,农业银行内蒙古分行创新启动 了"千乡千队、万村百亿"金融支持脱 贫攻坚专项行动,向全区79个旗县近 千个乡镇派驻近千支"农行支持脱贫 攻坚流动服务党员先锋队",将金融服 务延伸到全区上万个行政村。行动开 展以来,截至3月末,该行已累计投放 农户贷款 300.05 亿元,覆盖了全区 717 个乡镇、8759个行政村,支持了31.58 万户农牧民,惠及建档立卡贫困户3.45

内蒙古分行共成立了 1216 人组

成的331支"流动服务党员先锋队", 队员们克服内蒙古地广人稀、气候恶劣 的不利条件,围绕农村牧区建档立卡贫 困户、普通农牧户、种养大户、专业合作 社、农牧业产业化和扶贫龙头企业等五 大主体,以最优惠的利率每年为每个乡 镇平均新增贷款 1000 万元以上,每年 合计新增贷款 100 亿元(百亿)以上。 专项行动打造了一支支送金融服务 下乡、助力脱贫攻坚、服务乡村振兴的 "乌兰牧骑式金融轻骑兵",全面打通了 金融服务的"最后一公里"。每一支先 锋队就是一个流动银行,他们带着金融 设备上门服务,流动作业,现场登录客 户信息、办卡放贷,有效扩大了金融服

务覆盖面,使广大农牧民足不出村即可 享受农行便捷的金融服务,极大程度方 便了农牧民生产生活。

专项行动开展以来,该行紧紧抓 住"惠农 e 贷"线上化这一核心优势, 引导农牧民线上申贷、自助用款、还 贷,逐步提高"惠农 e 贷"线上化比例。 疫情期间,研发获贷二维码,畅通农牧 民申贷渠道,通过现场指导、制作短视 频、微信群、电话等方式进一步培养当 地农牧民线上用信习惯。截至3月末, "惠农 e 贷" 余额达 220.03 亿元, 较年 初增加87.69亿元,增幅66.26%,完成 全年计划的 265.91%, 增量、计划完成 率均居全国农行系统首位,发挥了农

业银行作为服务"三农"和县域的主力 军作用。

同时,内蒙古分行锐意创新担保 模式,把长期以来实行的"见保才贷" 创新改革为"见贷即保",即与担保公 司签订合作协议,把原来发放贷款时农 行与担保公司分别对农牧民进行担保 调查整合为农行一次调查,担保公司认 同农行调查结果,最快3个小时就能完 成担保手续。目前已与两家担保公司 分别签订50亿元合作协议,担保费率 一般为 0.8%, 有扶贫带动作用的费率 再打5折,真正解决农牧民担保难题。 截至3月末,银担合作项下"惠农e贷" (鲁娜 李敏) 余额 81.61 亿元。







### 走进田间地头 了解农户需求

为从根本上缓解农户融资难题,农业 银行各分支行组织工作人员走进田间地头 开展摸底调查,与农户面对面沟通交流,了 解他们的实际困难和资金需求。

图 1:四川甘孜丹巴县支行工作人员到 当地羊肚菌种植扶贫基地调研,帮助农户解 决产品销售难题。 陈建军 唐家驰 摄影 图 2:安徽淮南龙湖支行客户经理走进 草莓种植基地,了解生产情况以及农户资金

宫传奇 摄影 图 3:河南许昌襄城县支行工作人员实 地了解农户春耕生产,并现场采集农户"惠

农 e 贷"授信资料。 来向阳 摄影

# 农银人寿销售新平台在微信端上线

本报讯 近日,农银人寿 保险股份有限公司"线上线下 一体化"销售新平台在微信端

更便捷的保险保障服务。 该平台突破了保险固有 销售模式框架,通过专业销售 人员与客户建立线上信任关 系,将复杂保险条款的解释和 针对客户情况提供产品组合 建议的过程有机结合,实现了 复杂保险产品线上化购买。

成功上线,为广大客户提供了

除此次上线的微信端平

本报讯 农业银行总行

信息管理部近日联合人力资

源部举办了第二期数据分析

师系列讲堂,进一步推进数据 分析人才培养"繁星计划"。

总行各部室及各分行共计700

余人通过"农银云课堂"线上

作""成为数据分析师需要哪

些能力""如何开展数据分析

项目"三个方面介绍了如何切

授课老师从"2019年总 分行数据分析师做了哪些工

台外,农银人寿积极推广移动 展业APP"农银E家",突破 了投保空间、地域限制,实现 了领先于行业的电子投保、电 子回执、电子函件多模块空中 签名创新功能,在投保过程便 捷性、规范性、真实性基础上 解决了投保人、被保险人异地 投保签字、回复函件、签收回 执的困扰,并集成了建议书制 作、在线投保、电子回执、保单 查询等7大投保服务功能。

人数据分析工作,为各部门和

分行共同推动数据分析挖掘

在线上信贷、智能风控、智慧 营销等领域的深化应用提供

数据战略为指引,把"1"个核 心团队打造为领先的数据分

析卓越中心,带领"N"个数据

分析小型团队,强化"1+N"合

力输出,共同推进全行数据分

析应用规模化,更好赋能数字

(张喆 阮康泽)

下一步,农业银行将以大

了借鉴和帮助。

(白鵬 崔银娜)

## 脱贫攻坚"疫"往无前

农业银行湖南分行扎实推进金融扶贫工作侧记

■通讯员 段雨东

新冠肺炎疫情发生以来,农业银 行湖南分行统筹推进疫情防控和金融 扶贫工作,持续加大工作力度,坚决支 持打赢脱贫攻坚战。截至目前,该行贫 困地区扶贫贷款余额 490 亿元,比年初 增加19亿元。全行精准扶贫贷款余额 146亿元,比年初增加4亿多元。

#### 金融服务不断档

永州市柑橘产业一直是当地农民 脱贫的支柱性产业。今年受疫情影响, 该地柑橘品种销售困难,果农受损严 重。在了解情况后,永州分行主动提供 农行"微信商城、掌银商城"等线上销

售平台给予支持,通过电商平台帮助果 农销售滞销的砂糖橘,在一天时间销售 砂糖橘超过3万斤。

为了防止贫困户因疫情致贫返贫, 湖南分行加大金融扶贫力度,持续保障 "线上、线下"两个方面金融服务,在40 个国家扶贫重点县实现金融机构全覆 盖,保证贫困地区的金融需求。

#### 信贷帮扶不降速

近日,湘西花垣县生猪养殖大户向 吉英正忙着修建养殖场:"农行给我发 放了200万元'惠农担-抗疫保供贷'。 有了这笔资金,今年准备大干一场。"

"惠农担 - 抗疫保供贷"是湖南分 行在疫情间创新推出的惠农贷款产品。 将"菜篮子""米袋子"工程作为支持

重点,开通绿色审批通道,优化贷款流 程,实现快速放贷。目前,已为25户农

户发放贷款 1603 万元。 除了对个人发放精准扶贫贷款,湖 南分行还通过加大产业扶贫支持、信贷 支持贫困地区防疫企业,帮助脱贫户返 岗就业。疫情期间,该行着力加大信贷 支持企业力度,出台"支持防控新冠肺 炎疫情"专项信贷制度,推出支持企业 复工复产的16条硬举措,做到放宽准 人门槛、全面对接企业、下沉审批权限、 降低利率,足额配置信贷规模,已累计 投放防疫贷款近40余亿元。

#### 扶贫力量不打折

2月9日,天气寒凉,株洲炎陵县 鹿原镇西塘村村口,农行炎陵县支行驻

村第一书记、帮扶工作队队长谭军文站 在村口,正在对进村人员测量体温。这 是他和驻村帮扶队员们参与疫情防控 的第十天。2020年春节,像谭军文一 样的农行帮扶工作队员们还有很多。

在益阳安化县东坪镇羊公村,农行 驻村扶贫队长蔡斌、队员戴鹏飞入户给 村民宣传疫情防控知识;在永州樟木口 村,驻村第一支部书记周劲松、驻村干 部赵勇组织向贫困村捐助 1000 只医用 口罩、帐篷、木炭、方便面等物资。

疫情防控期间,湖南分行履行社会 责任,省、市、县各级驻点扶贫工作队 员,根据地方政府安排,全力投入到地 方疫情防控工作中,"清零"脱贫攻坚 剩余任务和存在问题,"扫除"新冠肺 炎病毒传播渠道,坚决打赢这两场"硬

### 临沂分行支企惠民"20条"助企业纾困

化转型。

总行信息管理部举办数据分析师讲堂

本报讯 位于山东临沂 市经济开发区的东元科技有 限公司被列为市级防疫物资 重点调度企业,自复工复产以 来,原材料需求量激增,资金 周转困难。

在获悉企业资金困难后, 农业银行山东临沂分行迅速 对接企业需求,调查、审查、审 批等各环节全部特事特办,当 天即成功为企业发放贷款 850 万元,有效纾解了企业复工复

产期间资金紧张的难题。

据了解,自新冠肺炎疫情 发生以来,临沂分行在信贷投 向、政策优惠、渠道优化等各 个方面进行调整,出台了支企 惠民措施"20条",针对复工复 产企业可能面临的流动资金 紧缺、还款面临困难等问题, 该行加强专项信贷支持、宽限 还款缓解压力、减费让利降低 成本,携手企业共渡难关。

(许可)